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あいさつ回りは初七日までに 

 世話役からの事務引継ぎ 

すでに事務引継ぎは完了していると思いますが、確認を兼ねて

チェックしてください。□香典 □現金出納帳 □納品書 □領収

書□請求書 □会葬者名簿 □香典帳 □供物供花帳 □弔電・弔

辞 □葬儀社、町内会、近隣からの借り物等の返却葬儀前に連絡

できなかった方、しなかった方へ、死亡通知状を出しましょう。 

 あいさつ回り 

あいさつ回りの時期は、葬儀の翌日か翌々日、遅くても初七日ま

でには済ませましょう。あいさつに回る主なところは下記の通で

す。 

●寺院、僧侶、神社、教会 

●世話役代表、葬儀委員長 

●故人の恩人、勤務先（直属の上司、同僚） 

●会葬者で特に地位の高い方●町内会役員 

●葬儀で特にお世話になった方●病院、医療関係 
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 アドバイス 

●世話役の方が現金を立替えて支払いをしてくれていることがあ

ります。引継ぎの時にこちら側から立て替え払いがなかったかどうか

を聞いて、その日のうちに清算することが大切です。また弔問客の

心づかいなども聞いておき、葬儀後忘れずにお礼を述べるようにし

ます。 

●あいさつ回りは、喪主のほかにもう一人の遺族の２人で回り、長

居せず早めに引き上げるのがマナーです。服装は略喪服か略礼装

ですが、葬儀後2～3日たっている場合は地味な平服でいいでしょう。

男性の場合、ネクタイは黒で。主だった方へは喪主がお礼を述べ、喪

主が未成年や高年齢者の場合は遺族代表が出向きます。この時お礼

の手みやげなどは必要ありませんが、もし持参するなら菓子折程度

でよいでしょう。 

●故人が勤めていた会社には事前に連絡した上であいさつに出向く

ようにしましょう。 

●故人が入院していた病院へは特に心づけは不要ですが、なんとな

く気が済まない方は菓子折程度のものを持参してもよいでしょう。 

●本州では自宅葬が多いのに対し、道内は会館、斎場が多い

のが特徴です。自宅で葬儀を行った場合、車の出し入れなど近

所の方に何かとご迷惑をかけているものです。あいさつ回りの

時にお礼の気持ちとして菓子折りなどを持参してもよいでしょう。 
 

 

あいさつ例話集（参考例） 

●寺院・僧侶に対して 先日の葬儀に際しては、ご多忙のところ大変ご丁寧なお勤めを

賜りありがとうございました。おかげさまで無事葬儀を終えるこ

とができました。（これは心ばかりの御布施（おふせ）でござい

ます。どうぞお納めください。）後日の法要の折には改めてご連

絡申し上げますのでよろしくお願いいたします。 

●神社・神官に対して この度はご多忙のところ誠にありがとうございました。おかげさ

まで滞りなく葬場祭を終えることができました。（これは心ばか

りのお礼でございます。どうぞお納めください。）後日の霊祭の

折には改めてご相談申し上げますのでよろしくお願いいたしま

す 
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●司祭・牧師に対して この度はご多忙のところ誠にありがとうございました。おかげさ

まで滞りなく葬儀を終えることができました。（これは心ばかり

の御礼でございます。どうぞお納めください。）後日の記念祭の

折には、改めてご相談申し上げますのでよろしくお願いいたし

ます。 

●世話役・葬儀委員長

に対して 

葬儀に際しましては大変お世話になり、誠にありがとうござ

いました。おかげさまで無事葬儀を済ますことができました。

これもひとえに、皆様方のお力添えの賜物と心から御礼申し

上げます。慣れないことで何かと不行き届き不行き届きな点

もあったかと思いますが、どうぞお許しくださいますようお願

い申し上げます。今後ともご指導賜りますようよろしくお願い

申し上げます。 

●目上の方・恩師に対

して 

この度はお忙しい中わざわざ会葬くださいまして誠にありがと

うございました。○○もさぞ喜んでいたことと思います。また、

当日は取り込んでおりましてごあいさつもできず大変失礼いた

しました。これからもよろしくご指導賜りますようお願い申し上げ

ます。 

●葬儀を手伝っていた

だいた方に対して 

先日はいろいろお手伝いいただき本当にありがとうございまし

た。おかげさまで滞りなく葬儀を済ませることができました。こ

れからもどうぞよろしくお願いいたします。 

●近所の方に対して 生前中は、何かとお世話になりありがとうございました。この度の

葬儀に際しましてもご迷惑をおかけして申し訳ございませんで

した。おかげさまで滞りなく葬儀を済ませることができました。こ

れからも変わらぬお付き合いをどうぞよろしくお願いいたしま

す。 

●病院･医療関係に対

して 

おかげさまで葬儀も滞りなく済ませることができました。故人の入

院中には○○先生のひとかたならぬご尽力と看護婦さんをは

じめ皆様のご親切に心から感謝いたしております。いろいろ

お世話になりましてありがとうございました。 

●故人の勤務先に対

して 

この度はご多忙の中を会葬くださいましてありがとうござい

ました。おかげさまで葬儀も滞りなく済ませることができまし

た。今後ともよろしくお願い申し上げます。 

 


